

EL NOTICIERO

Año I.— Núm. 33—Palma de Mallorca

Martes 9 Agosto 1904

Una peseta al mes

DON ANTONIO MAURA

(De SALVADOR CANALS)

II

Hay quien atribuye esos triunfos de Maura á su portentosa oratoria. En régimen parlamentario, parece natural que venza el mejor orador. Se entusiasman los amigos, se desarmen los adversarios, y Nerón artista rehace Nerón tirano. Muy lijiana razón sería esa para hecho tan grande. Excelso orador Maura, sin disputa. Juntase en él talento sólido y el artista soberano, ayudándole maravillosamente las condiciones físicas de voz y de apostura. Pero ¿es que ya no soben hablar Morret, ni Canalejas, ni Salmerón? ¿Ni qué eficacia sobre la opinión que no asista á las Cortes pueden tener discursos que los periódicos sistemáticamente desfiguran hasta la total extrangulación? La mayoría de los españoles desconoce á Maura orador. Maura gobernante está á la vista de todos, y como sus actos son cosa que á todas partes llega y desde todas partes se alcanza, claro es que ahí no cabe desfiguración duradera ni mentira permanente ni tampoco éxitos tan efímeros como el de los discursos, pues la eficacia del más hermoso no suele siquiera conservarse ni aun por la lectura de su texto aprisionado por la letra de molde en la que no se escucha la voz ni se percibe el gesto que dieron lo mejor y lo más refulgente de su vida á la obra oratoria.

Instrumento de grandísima utilidad es la elocuencia para el gobernante parlamentario, claro es; pero no pueden atribuirse á la elocuencia efectos tan hondos y tan notorios como los logrados por el señor Maura desde el Gobierno, y la explicación de estos hay que buscarla en que es, y todo el mundo se ha enterado, una verdadera voluntad al servicio de una idea definitiva y fecunda, profesada á conciencia y con resolución.

Esa idea es aquella revolución desde arriba que todavía niegan los que la están sufriendo, aquellos sobre los cuales está operandola quien en 1899 la anunció. Toda revolución política, de arriba ó de abajo, consiste en una acción encaminada á llevar el sentir del pueblo al obrar de los gobiernos, suprimiendo lo que estorbe á la inteligencia y compenetración de la opinión con los que dirigen los destinos nacionales. Imponerse en España con urgencia una revolución que desvaneciera el total divorcio entre el Estado y el País, el asco profundo de las masas de la nación por toda función de política. Tres son las causas de ese divorcio; la oligarquía política, el caciquismo local y la mala administración, hechura á escote de la una y del otro.

La revolución hecha desde el Gobierno había de comenzar su obra por la oligarquía política, por imponerse á ó desentenderse de esos que el señor Maura ha llamado «gremios políticos», y para ello bastaba sustituir con una política de realidades la política de artificios en que veníamos viendo; sacrificándolo todo, la letra y el espíritu de las leyes, las propias convicciones y por de contado las conveniencias públicas, á aquella constitución interna de que hablara Cánovas tal como ahora se interpreta, es decir, como un conjunto de convencionalismos y de malas costumbres que todo lo avasallan y corrompen.

Es el primero de esos convencionalismos no ver opinión más que en los que hacen política, imaginar que el sentir de España está en lo que siente ó en lo que dice que siente un cinco por ciento de la población total del Reino, del que salen las planas mayores de los partidos y sus comités de distrito y de barrio, los diputados y los concejales, esos cien ó doscientos millares de españoles que viven en mayor ó menor esfera, con desinterés ó con villipendio de la cosa pública. Sucede un hecho ó se pone en circulación un dicho; lo comenta una ó dos docenas de personas; estas mismas ó otras con ellas relacionadas llevan esos comentarios á los periódicos; los rotativos los difunden, sin más discernimiento ni conciencia en las plumas que escriben que en las ruedas que giran vertiginosamente... y ya está hecha la opinión del país ante la cual se prosternan los

hombres políticos. El prócer que sonreía desafiante en los pasillos cuando el periodista le contaba la especie y su comentario, acátalos y la reverencia al verlos impresos y venteados en sesenta ú ochenta mil hojas de papel, y lo mismo cuando está en la oposición que cuando ocupa el poder, á los halagos de esa opinión, á no alborotarla cuando menos, lo sacrifica todo... como no se atravesase en contrario algún interés personal.

Pues, sencillamente, en no hacer esto, consiste toda la política del señor Maura. Su entendimiento y su conciencia le señalan en determinado asunto determinado rumbo, y no lo deja porque en los círculos políticos se alborote ni en los periódicos se grite, confiando más en el buen sentido de la masa de la nación que en el desinterés con que por muchos se pretende guiarla.

Sabla, por ejemplo, el señor Maura, y lo que él por sí no supiera—siempre vivió alejado de la política de bastidores,—no faltaría quien se lo dijese, que era muy arriesgado no dar á los amigos todo lo que pidieran en las elecciones; no pactar sobre la voluntad electoral con la gente de orden liberales ó republicanos; no crear determinados estorbos, al alcance de un ministro de la Gobernación, al excesivo número de candidatos republicanos que luchaban; no respetar y aún guardar distritos disfrutados ó pretendidos por periodistas ilustres...

A pesar de eso, el señor Maura se cruzó de brazos, se desentendió de la corruptela aunque fuese costumbre y tradición, y á la vista está que aquella «temeridad» no ha dado tan malos resultados. Mucho padeció en las elecciones la mayoría; cuando ha habido otra más unida, más resuelta, más entusiasta, á pesar de las duras pruebas á que se la ha sometido? Muy numerosa salió de las urnas la oposición liberal; cuando ha habido otra más inofensiva? Treinta y seis republicanos vinieron á las Cortes; solo quince estuvieron en el Congreso el 13 de Julio para acompañar con el voto al señor Salmerón en su obra magna sobre la legalidad de los partidos.

Pues de esa clase son todas las temeridades del Sr. Maura. El caso Nozaleda: reunía esté á juicio del gobierno las condiciones de inteligencia y de carácter necesarias para dirigirse de tan difícil como la archidiócesis de Valencia donde una autoridad espiritual y permanente como el arzobispo podrá ser punto de coincidencia para aquellas fuerzas sociales atomizadas cuando menos retraídas de toda participación en la vida colectiva por los avances de la demagogia. ¿Por qué no proponerle? ¿Porque de él se decía esto y lo de más allá y había de ser pretexto para grandes alborotos? ¿Y si cuando se decía era falso, ¿habría de claudicar ante la falsedad, porque alborotase mucho, el gobierno? Y lo mismo sucedió con el viaje del Rey á Barcelona, otra gran temeridad del señor Maura; y lo mismo ocurrió con los créditos para guerra y marina que se consideraron indispensables para el mantenimiento de la neutralidad de España; y lo mismo pasó con la ley de alcoholes, otro rasgo temerario; y lo mismo ha acaecido con los suplicatorios, otra inaudita provocación.

La conducta de Maura en el problema de los cambios es otra nuestra de esa su política. No hay seguramente cuestión que preocupe hoy más que eso á la generalidad de los españoles. El poderoso que viaja por el extranjero como el obrero á quien se dice que la depreciación de la peseta es la causa del encarecimiento de la vida; el industrial que ha de pagar en oro sus primeras materias como el comerciante que solo vende artículos de importación, todos llevan en sí mismos una muestra del daño de la peseta enferma. Será ello en sí una enfermedad, será sólo uno de tantos síntomas, más ó menos graves, de la enfermedad de la total economía de la nación... Es positivamente una cosa que á todos nos duele y de la que nos gustaría curarnos. Pero un Gobierno conservador además hay en ese problema, hoy por hoy, una verdadera cuestión política, puesto que un conservador de personali-

dad tan singular como el señor Villaverde mantiene en ese problema un criterio tan definido y tan concreto como el que inspira su famoso proyecto de Ley con el que simpatizan, consciente ó inconscientemente muchas gentes en el país. Pero sucede que el señor Maura piensa de manera distinta y tampoco está solo en el país al pensar de esa suerte, á saber que el problema de los cambios, como desviación del total problema económico de España, no puede resolverse por los arbitrios de aquel proyecto ni de ninguna Ley, sino por el constante mejoramiento de la economía nacional, siquiera se pueda ayudar con alguna medida de detalle, nunca de excepcional urgencia por lo mismo que no se la considera de segura eficacia... Este criterio, indudablemente dadolo generalizado de la protesta ó de la queja contra el daño sufrido, es menos grato que el de los que, por convencimiento pleno, nadie lo discute, prometen más próximo remedio... A ese criterio se atreve, sin embargo, el señor Maura porque es el suyo, y con él debe gobernar si cuenta para ella, con los únicos requisitos que establece la constitución; la confianza de la corona y mayoría en las Cortes.

Pues eso es toda la política de Maura y todo el secreto de sus triunfos, no solo imponiéndose á los «gremios políticos», sino también despertando en el país una positiva corriente de opinión. Gobierna con su pensamiento, puesta la mirada en el interés público tal cual él lo percibe, y no retrocede ni camarea de rumbo ante las dificultades, dispuesto á vencerlas con las armas de la ley, y decidido á retirarse si ellas lo vencieran. Ni más ni menos. La cosa no puede ser de más sencillo enunciado, ni más, por lo que á él personalmente afecta, para un hombre como el señor Maura.

Crónicas

Porto-Pi

Recorred en tranvía ó en coche unos cuantos kilómetros de carretera risueña y alegre, bordeada casi en toda su extensión por hermosos «chalets» de moderna arquitectura y reciente construcción y por grupos de almendros y pinos, teniendo siempre el mar á la vista, y podréis trasladaros al caserío de Porto-Pi.

Asentado sobre una colina que besan las muertas olas de la ensenada, teniendo por avanzadas al mar á la Torre de señales y á la de Pelaires, guardando ambas la entrada del pequeño puerto; formado por «chalets» de caprichosa, exótica arquitectura, esparcidos acá y allá, rodeados todos de jardines donde crecen las más preciadas flores y sombrean amplias enredaderas y pámpanos frondosos: ahí tenéis á Porto-Pi, poético retiro donde se establece el extranjero huyendo de las temperaturas extremas y lugar donde disfrutan los isleños las delicias del verano, gozando unos y otros los hermosos paisajes que desde allí se dominan y disfrutando todos los placeres de la inmersión en el mar.

Apenas el sol colorea con sus rayos la atmósfera, abrense verjas, puertas y persianas y asomen hermosas siluetas que evocan imágenes entrevistas en sueños de felicidad.

Hecha la toilette, bajan las familias á la playa, sumergiéndose en las saladas aguas que saturan de yodo sus cuerpos y llevan vigor y salud á sus organismos.

Después del baño se refugian guardándose de los rayos asfixiantes del sol, en las habitaciones más ventiladas y se entregan á la lectura, á la labor ó á la contemplación, olvidando por un momento al mundo de fuera.

Más tarde se animan las terrazas y jardines, se escuchan armoniosas notas de los pianos, cruzan la ensenada ligeros canoes y faúas, esbeltos veleros y diminutas embarcaciones, tripuladas algunas por bellas muchachas; vaise á la playa donde se charlotea y se comentan las cosas de la ciudad, trabando amistad entre personas que ayer se desconocían y hoy intimidad profundamente, abriéndose el alma al hablar con nostalgia de sus lejanos países, de su familia ausente.

Al anochecer centellan en salones y terrazas innumerables lucecillas, que se trasladan luego al comedor, reverberan unas horas en el fondo negro de la noche y se apagan después, permaneciendo solo encendidas las de alcobas y gabinetes de trabajo.

El aceite en Mallorca

VI

Acondicionamiento

para el transporte

Deberíamos decir algo sobre la decoloración de los aceites, puesto que el comercio no solo desea un sabor agradable si que también un color refinado.

El color más buscado es el pajizo, pero este no es natural; es inútil hacer medios, pues tanto los procedimientos físicos como los químicos empleados para esta objeto no han dado resultados prácticos y el único aceptable que es el empleo del Kaolin, si bien no les deja inservibles para su uso con la alimentación su poder decolorante no es tan eficaz como fuera de desear; por esto es por lo que prescribimos en absoluto de la decoloración y terminamos esta serie de artículos dando algunas indicaciones del modo como han de acondicionarse para su exportación, puesto que influye sobre la calidad y, por consiguiente, sobre el precio del aceite.

En los recipientes van mal acondicionados ó son de una substancia absorbente y pueden producir, bien una disminución de volumen ó sabores desagradables y uno y otro deben de procurarse evitar.

Por lo general en España la exportación del aceite se hace ó en pellejos llamados corambres ó en barricas de madera; los primeros deben renunciarse á su empleo, por que siempre dan un sabor desagradable motivado por su difícil limpieza y los segundos deben acondicionarse como mas adelante diremos para evitar la absorción y el mal sabor que puede adquirir.

Segun sean las clases de aceites así deben ser los envases; si son finos ó extraños deberán emplearse únicamente botellas de vidrio blanco y de un litro de cabida, teniendo en cuenta lo elevado del coeficiente de este líquido ó sea el aumento que experimenta la unidad de volumen por grado de temperatura, que asciende á 0,0008, siendo necesario dejar un espacio de cuatro á cinco centímetros debajo del tapón para no correr el riesgo de una ruptura por un imprevisto aumento de temperatura. El aceite que se embotella es preciso que se halle bien filtrado y clarificado para que no deje depósitos en el fondo de los recipientes que influiría en el precio; y en cuanto al embalado y taponado debe procederse como si se tratara de vinos selectos, escogiendo los tapones, capsulando, etc.

Si la exportación es de aceites de segunda calidad deben emplearse vasijas de hoja de lata bien soldadas de 75 á 100 kilos; recubiertas con barricas de madera con objeto de evitar los desperfectos que pudieran ocasionar los golpes y demás accidentes imprevistos, y por último, si se trata de aceites comestibles de tercera calidad pueden emplearse toneles de madera previamente carbonizados interiormente las dudas á fin de destruir toda clase de gérmenes nocivos.

No deberíamos terminar este trabajo relativo á la industria oleícola sin tratar de la extracción del aceite de los orujos por el sulfuro de carbono, pero como esto creemos que es completamente ajeno á los almazareros y además el orujo resultante del tratamiento por el sulfuro es una buena primera materia para la obtención del Alcohol metílico Acido acético y sus derivados, nos proponemos tratar estas dos industrias complementarias con extensión y detalladamente.

GERMAN MARTINEZ MENDOZA.

El tribunal del Santo Oficio

En el momento en que acaba de reunirse en sesión el tribunal del Santo Oficio, es de oportunidad decir algunas palabras acerca de esta jurisdicción eclesiástica.

El Papa Paulo III fué quien por su Bula «Licet ab initio» erigió este tribunal supremo. Paulo IV (Caraifa) aumentó considerablemente sus poderes y dióle aproximadamente la forma en la cual aparece constituido hoy día. Mas tarde, Benedicto XIV, en su bula «Sollicitus» (3 de Julio de 1755), nos da el nombre oficial de la substitución: «Santa Romana et Universalis Inquisitionis Congregatio» y confirma sus rentas, añadiendo que todos los bienes del Santo Oficio son bienes de la Santa Sede, lo que durante el gobierno temporal de los Papas llevaba consigo la exención de toda carga, impuesto ó diezmo.

Los poderes del Santo Oficio se extienden de una manera general á cuanto sea necesario para la represión y la extirpación de los errores contra la fe. Su jurisdicción, ya sea por sí misma, ya por medio de sus delegados, no tienen límites, punto que puede ejercerse aun en la misma Curia romana. Por consiguien-

te, tiene poder para delegar inquisidores por dondequiera que le parezca conveniente. Hoy, apenas se hace uso de esta facultad ya que la centralización general de los negocios permite tratarlo todo en Roma; pero dicha facultad es el fundamento de la delegación que á veces reciben los obispos para tratar materias que atañen á dicho tribunal.

El Santo Oficio celebra tres sesiones por semana. El lunes reúnese en el palacio sito cerca de la columnata de San Pedro, donde se juntan los oficiales y consultores de dicha Congregación bajo la presidencia del asesor del Santo Oficio. El miércoles se efectúa la sesión de los cardenales, quienes, antes de 1870, se reunían en la Minerva y actualmente van al mismo palacio del Santo Oficio. Finalmente, el jueves, en otro tiempo se reunían los cardenales delante del Papa. Esta reunión se substituye ahora con la audiencia del asesor del Santo Oficio.

Todas las materias que se tratan en aquel tribunal están protegidas por un secreto riguroso que se llama secreto del Santo Oficio. No es dicho secreto igual al de la confesión, pues los consultores pueden hablar entre ellos de los diferentes casos que se les han sometido y de las personas objeto de casos tales; pero con respecto á los extraños al tribunal, dicho secreto da lugar á las mismas obligaciones y lleva consigo la misma gravedad desde el punto de vista de la conciencia. Si un sacerdote interrogado acerca de una cosa que solo sabe por secreto de confesión, puede contestar: «No lo sé» ó con otra fórmula cuyo efecto sea proteger el secreto que se le ha confiado, el consultor calificador ó oficial de la Santa Sede puede y debe responder lo mismo.

Antes de concluir, dos palabras sobre la composición de Santo Oficio. El Sumo Pontífice es por derecho propio prefecto de dicha Congregación; el cardenal mas antiguo ejerce las funciones de secretario.

Actualmente el supremo tribunal eclesiástico comprende los siguientes cardenales: Vannutelli (Serafino), secretario desde 16 de enero de 1903; Rampolla del Tindaro (Mariano), di Pietro (Angelo), Gotti (Girolamo Maria), Respighi (Pietro), Ferrata (Domenico), Merry del Val (Rafael), Steinhuber (Andrés), Segna (Francesco) y Tutó (Gala-zan).

Además de estos cardenales, cuenta el Santo Oficio con gran número de consultores escogidos entre las diversas órdenes religiosas.

Por el «Mal Pas»

(Alcudia)

Vistoso en verdad resulta el trozo de monte abrupto en que se halla enclavada la pequeña colonia de verano del «Mal Pas», yo, como vecino perenne de aquel *endroit délicieux*, y atraído por el deleite de su santa calma embalsamada de los tonos poéticos con que la Naturaleza adorna, allí voy muchas tardes ávido de la emoción contemplativa del crepusculo, allí, sobre gigantesca peña, absorbo el espíritu, y en dulce abstracción el cerebro, recorro con la imaginación en agradables ensueños el perimetro accidentado del Cabo de Formentor, que me da frente, cuyas empingorotadas crestas, semejan en la penumbra vespertina, monstruosas visiones surgidas del mar y coronadas por los postreiros destellos del rojo del sol durmiente.

Hacia el oriente se insinua vagamente la línea imaginaria del horizonte, límite de los elementos aire y agua, que á manera de gigantesco gozne, parece unir el cielo con la tierra.

Á mis espaldas, en el *mal perfecto desorden*, se destaca una multitud de casitas cuyo abigarrado conjunto, compone una decoración natural de belleza indescriptible. Allí la vida discurre en medio de una placidez deleitante, sin que falte la nota copulativa de lo rústico con lo ideal encarnado en el arte, en efecto; en más de una vez interrumpió el incierto rumbo de mi peregrinación, armonioso eco de diversas músicas, con que los veraneantes expansionando su ánimo, parecían despedir con melodicas salvas en su (periódica) ausencia, al astro rey. Delicadas armonías que causaban una nueva y extraña emoción; la última de la tarde, cuyos ecos reconocidos en mi alucinado cerebro, endulzaban un tanto lo prosaico del regreso á mi triste hogar.

J. ASENSO.

Alcudia Agosto 904.

Cinematógrafo Moderno

En el Real de la Feria

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

AGOSTO
9
MARTES

San Román, soldado, en Roma; el cual movido de la fortaleza con que San Lorzmo confesó a Jesucristo, le pidió el bautismo. Siendo denunciado, después de azotado con varillas fué degollado.

Cuarenta Horas

Mañana concluyen en la iglesia de San Francisco dedicadas a la Purísima Concepción.

A las seis y de la mañana se expone el S. D. M.

A las diez misa mayor.

Al anochece, rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

En San Miguel a Nuestra Señora de la Salud.

Los festejos de Agosto

Carnet del día

Para esta tarde y noche

A las cuatro y media, gran festival ciclista, organizado por el Veloz Sport, en el Velódromo de Tirador.

A las nueve de la noche, disparo de un gran castillo de fuegos artificiales por Don Juan Espiau é Hijo, de Valencia, en el Real de la Feria.

Para el día de mañana

Miércoles, día 10

A las once de la mañana, inauguración de la Tómbola en el edificio de la Lonja.

A las cuatro y media de la tarde, cucañas marítimas y terrestres y suelta de globos.

A las cinco, Tómbola en el concurso de muñecas.

A las ocho y media de la noche, Juegos Florales en el Teatro Principal.

Las fiestas

Principian hoy.

Dejemos, pues, de llano los intrincados problemas locales que afectan a la comunidad y entreguémonos a la diversión, a la alegría, que bien lo necesita el espíritu, tras todo un año de esfuerzo pesado, de labor improba, de tenaz trabajo.

En verdad que este periodo de festejos es necesario a toda población porque se anima y se expansiona, bulle el vecindario, libre la imaginación de prejuicios, ansioso el ánimo de solaz y de recreo.

Los forasteros dan su tonalidad a los espectáculos dándoles vida en su afán de verlo todo, de curiosarlo y de llevarse en la retina ó el timpano la imagen ó el timbre de las visualidades y sonoridades de lo que se presenta estético ó se ofrece estudente, atronador, rítmico ó acomodado.

Los festejos de estos días tienen el carácter de simples fiestas, por más que se denominen también ferias. Solo se ven funciones y espectáculos de barraca, cinematógrafos, horchaterías, tiendas de bebidas, sitios en que el bullicio de la diversión domina; falta en absoluto por todos lados la animación del mercado, de la transacción, del comercio.

El concurso de muñecas será espectáculo sugestivo que podrá en años sucesivos verse más concurrido y ser más hermoso y llegar a constituir una verdadera fiesta de caridad.

La Exposición de ganados podrá anunciarse pero no podrá arraigar ni ofrecer campo de aplicación a una nueva manera de manifestarse la actividad del hombre balear: no es esta región productora ni exportadora de ganados—salvo el ganado de cerda—y si, por el contrario, consumidora á importadora de carne.

Concurso de bandas, Coso Blanco, corridas de toros y mucho fuego de artificio y gran traca completan, el programa.

Engolfémonos, pues, en las fiestas y dejemos para más adelante la labor de crítica y análisis y el exámen de asuntos serios y complazcámonos a la Comisión de ferias vistiendo ¡oh sudor! en estos días calurosos el fresco traje de etiqueta.

Desde las primeras horas de esta mañana se notó inusitada animación en las calles y plazas de esta ciudad, especialmente en la explanada del muelle, donde se agitaba apiñada multitud ávida de presenciar el disparo de bombas y morteretes y la llegada del vapor *Bellver*.

El aspecto que presentaba el Real de la feria era en extremo pintoresco, gallardetes y banderas se agitaban en lo alto de los Pabellones, arcos, y caserones, formando contraste con las empavesadas de los buques.

A las seis y media ha fondeado junto a la Consigna el vapor *Bellver*, cuya cubierta semejava un hormiguero humano, tanta era la gente que en el mismo pasó a esta isla para presenciar los festejos.

En dicho vapor llegaron nuestros

compañeros en la prensa D. Miguel Santos Oliver y D. Bartolomé Amengual.

A las seis salió de la Casa Consistorial la comitiva que tocó alegre diana, estando formada por dos números de la guardia municipal montada, cuarenta parejas de gaiteros, la banda de tambores del Ayuntamiento, los dulzaineros y la pareja de gigantes precedida de la Comisión organizadora de ferias y fiestas.

A las ocho ha salido del cuartel del Carmen la escuadra de gastadores y las bandas de cornetas y tambores y música del Regimiento de Baleares núm. 1, las que han tocado diana frente al Gobierno civil, los Palacios de la Diputación, del Ayuntamiento, de la Capitanía General, Episcopal y del Gobierno militar, retirándose después al cuarte.

Las bandas de cornetas y tambores de artillería tocaron también diana en los expresados sitios.

Igualmente lo han hecho la banda de trompetas del Escuadrón de Caballería, la de artillería montada y la de ingenieros telegrafistas.

A las nueve y media volvieron a salir de la Casa Consistorial la pareja de gigantes y los gaiteros, recorriendo algunas calles, en medio de la admiración y algazara de la chiquillería.

A las diez ha tenido lugar la inauguración de la Exposición provincial de ganado, con la asistencia de las autoridades y bastante concurrencia de ganaderos y curiosos.

A las doce se ha inaugurado solemnemente el Concurso de muñecas en el Palacio de la Lonja.

Asistieron al acto distinguidas y bellas señoritas, las autoridades y numeroso público.

El jurado que se halla constituido para otorgar los premios y accesits en el concurso de muñecas ha celebrado ya algunas sesiones.

Es posible que hoy dicta el veredicto.

La presidenta de la subcomisión, doña Mercedes Moreno de Ascension, ha presentado, sin opción a premio, una artística japonesa.

Se dice que el poeta agraciado con la flor natural en los Juegos Florales que han de celebrarse mañana, es el distinguido vate catalán D. Jaime Bofill. Se asegura que la bella señorita doña María Rusñol, hija del notable artista D. Santiago, es la designada a ser la Reina de Fiesta.

Las cinco sub-comisiones nombradas para la Exposición de Ganado, quedaron ayer constituidas en la siguiente forma:

Para el primer grupo (Ganado Caballar) presidente don Joaquín Gual de Torrella; vocales don Pedro Ordinas Prohens, señor Comandante del escuadrón de caballería, don Pedro Perera Font y don José Cabrer Clar.

Para el segundo grupo: (ganado asnal y mular) presidente don Antonio Rosselló Nadal; vocales, comandante de artillería del décimo regimiento montado don Francisco Martorell Suau, don Juan Salas Pascual y don Antonio Bosch Miralles.

Tercer grupo (ganado vacuno) Presidente don Pedro A. Servera; vocales, don Francisco Socías Clar, don Miguel Bibiloni Jaume, don Gabriel Martorell Rubi y don Bartolomé Bestard Lull.

Cuarto grupo (ganado lanar cabrio y perros de ganado) Presidente, don José Zaforteza Orlandis; vocales, don Mariano Massanet Verd, don Miguel Bestard Lull, don Bartolomé Calafell Mesquida y don Felix Pons.

Quinto grupo (ganado de cerda) Presidente don Gabriel Morell Verd; vocales don Gregorio Vicens, don Francisco Villalonga Fábregas, don Gabriel Fuster Forteza, y don Gabriel Comas Florit.

Expetáculos

Lirico

Sigue trabajando en este teatro la compañía de Variedades.

Anoche fueron aplaudidos los célebres excéntricos musicales *Becudros*, la señorita Picó y su Pancho, en el *Kake Wal* y el ventrílocuo Mr. Llobet.

La exhibición del *Metemórfosis* con su Miss Fuller y la pareja de baile llamó poderosamente la atención del público.

Palais Flotant

Todas las secciones dadas anoche en este improvisado teatro se vieron animadísimas.

El público aplaudió calurosamente a varias de las cómplicitas y danzantes que se exhibieron.

Salón Japonés

En este teatro se presentó anoche un variado programa, mereciendo unáni-

me aplauso de la numerosa concurrencia los números de la excéntrica musical los equilibristas, el prestigeador y la pareja de *Kake-Wal*.

La bella Sevillana mereció la distinción del público.

Cinematógrafo Hode: no.

Esta noche se abrirá al público el Cinematógrafo instalado en el Real de la feria, presentando hermosas películas que contienen vistas de esta isla.

Campaña sanitaria

Ayer mañana pasaron al *Prat de Son Mosón* el inspector de Sanidad, el Vice-Presidente de la Comisión permanente y el oficial primero de este Gobierno civil, con objeto de inspeccionar aquellos terrenos origen de innumerables fiebres palúdicas.

Dichos señores encontraron en diversos sitios, aguas encharcadas que constituyen un perenne foco de infección.

Esta mañana se dará cuenta a la Junta permanente de Sanidad de lo que pudieron observar los expresados señores en sus visitas al *Prat de Son Jordi* y al de *Son Mosón*.

A pesar de la orden comunicada por el consejal Sr. Serra y el veterinario señor Carbonell, de que fuera retirado del caserío de los Hostaletes un depósito de huesos, según nos manifestaron varios vecinos del expresado caserío, sigue aquél como antes, constituyendo un foco constante de infección.

Militares

Recompensas.—Se ha concedido la cruz de primera clase del mérito militar con distintivo blanco, al capitán de infantería don Luis Felu Arbona.

Clasificaciones.—Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de caballería don Juan Palau Boix.

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 10 Agosto de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante don Jacinto Sans.

Hospital y Provisiones: 2.º y último Capitán de 1.ª Reserva.

Vigilancia por la plaza: El indicado cuerpo.

Vigilancia por Santa Catalina:—El mismo.

Notas taurófilas

Ayer tarde tuvimos ocasión de examinar a los toros de D. Anastasio Martín y D. Eduardo Miura que se hallan en los corrales de esta plaza.

Todos ellos son de bonita lámina y bien armados, siendo sus nombres, pelo y número los siguientes:

- De D. Anastasio Martín.
- Melizo, refinto, n.º 48.
- Cara alegre, id. n.º 29.
- Cordobés, cárdeno, n.º 4.
- Gallareto, id. n.º 64.
- Guadañero, negro, n.º 25.
- Pies de plata, id. n.º 77.
- De Miura.
- Bordador, barrendo negro, n.º 26.
- Catorro, cárdeno girón n.º 36.
- Peiuco, negro, n.º 52.
- Abetardo, cárdeno, ojo de perdiz, número 72.
- Granizo, negro zaino, n.º 85.
- Peineto, negro, n.º 95.

El viernes en el correo de Valencia, llegarán los diestros *Quinito* y *Chicuelo* con sus cuadrillas. De ellos vemos en periódicos y revistas del Continente que han estado durante estos últimos días, acertados, valientes y rrabatadores, especialmente, el segundo.

De lo que haran aquí—Veremos.

Nuestros Puertos

El de Palma

El movimiento de nuestro puerto durante los días de ayer y hoy es de poquísima importancia.

Para Marsella salió ayer el vapor correo *Isleño*.

De Barcelona ha entrado hoy el vapor correo *Bellver*.

Es esperado estos días uno de los vapores carboneros que surten de dicho material a la compañía de ferrocarriles.

Dos más llegarán en breve, con cargamento de maderas.

Ayuntamiento

A las siete y media se reunió anoche el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde señor Planas, para celebrar sesión en primera convocatoria, asistiendo los concejales señores Rosselló, Barceló, Alemany, Martí, Pou (D. Q.), García Orell, Villalonga. (D. A.), Villalonga, (D. F.), Piña, Calafell, Matheu, Font y Monteros, Bestard, Más, Rabasa, Parea, Quijada, Massanet, Juan y Martorell.

Se leyó el acta de la sesión anterior. Después de leída el señor Font y Monteros observó que en ella no constaban los acuerdos que se tomaron respecto a la proposición del señor Serra sobre las fiebres palúdicas del *Pla de Son Jordi*.

Se aprobó que se hiciera constar. Se concedió un mes de licencia al concejal don Jerónimo Castaño.

Se dió lectura al presupuesto ordinario del año 1905, presentado por la Comisión de Hacienda.

A propuesta del señor Serra se acordó que el presupuesto quedara ocho días sobre la mesa.

El Sr. Martí, como presidente de la dicha Comisión, leyó las siguientes consideraciones:

«Las Cortes complacientes con el gobierno, han suprimido los derechos de consumos sobre trigos y harinas para que con mayor facilidad pudiese obtenerse la aprobación de la ley llamada de alcoholes. La baja que esta supresión representa para el estado queda ampliamente compensada por la que rendirá la tributación de alcoholes, pero la que sufrirán los Ayuntamientos no tiene otra compensación que la que pudiera obtenerse aumentando las otras especies de consumo, carne, aceite, carbón, verduras, frutas, etc. etc. en cantidad de 90.000 pesetas por lo que respecta á Palma; pues a esta importante cantidad monta el valor de los derechos suprimidos»

El presidente de la Comisión de Hacienda, aún teniendo presente que la suma de que se ve privado el erario municipal representa el 18 por ciento del presupuesto de ingresos, deducidos cargos y gastos obligatorios, opinó en el seno de la Comisión que, en la imposibilidad de hacer tributar al rico, no debía aconsejar al Ayuntamiento hacer uso de la autorización del gobierno para recargar las otras materias alimenticias y géneros de primera necesidad hasta el 12 por 100, recargo que alcanzaría en proporción enorme á los que viven de modestos sueldos fijos, á los pobres, á los indigentes y á los miserables, tres clases que sumadas representan más de las tres cuartas partes del vecindario de Palma y para las cuales la peseta al cobrarla en remuneración de su trabajo, solo alcanza el valor de 70 céntimos y al tener que entregarla para satisfacción de las necesidades primarias de la vida se le exige con valor equivalente al franco.

Desechada, por el que suscribe, la idea de aumentar las contribuciones ó crear otras nuevas sobre el consumo público no quedaba otro camino que el de suprimir gastos, que es naturalmente supresión de servicios, por una cantidad igual á las 90.000 pesetas.

Aunque le era doloroso este último partido es el dictamen de la opinión prudente el único aceptable de momento.

Además es el más justo, porque así como en nuestro presupuesto se perpetúa la injusticia, quizás inevitable dentro de la actual legislación, que es el reflejo exacto de un régimen plutocrático, injusticia que consiste en subvenir á los gastos haciendo tributar al pobre en una proporción monstruosa y duplicando al rico la carga más de lo que permite la equidad, los servicios sufren inversa proporción; y en que de lo que resulta: 1.º que la tributación municipal está en razón directa de la pobreza del contribuyente, cuanto más pobre más contribución; 2.º que los servicios ó beneficios sociales del presupuesto están en razón inversa del tributo satisfecho; á mayor pago menos servicios. Consuela reflexionar que la industria y comercio palmesano tributa con 39.000 pesetas y que la propiedad, urbana y rural, el cultivo y la ganadería no pagan nada, clases ambas las más ricas y poderosas del municipio, las más influyentes y también las más pedigríficas á las que únicamente alcanzan el recargo de de cédulas personales, la contribución de carruajes de lujo, de miserable rendimiento, el arbitrio sobre permisos, parte insignificante del de los permisos de obras y la correspondiente de consumos.

Por estas razones, el que suscribe, presenta su proyecto atemperándose á las siguientes conclusiones:

- 1.ª Imposibilidad de nuevos arbitrios sobre consumos.
- 2.ª Conveniencia de no aumentar los gastos de empleados.
- 3.ª Necesidad de saldar sin déficit para no aumentar la deuda municipal, destruyendo la obra de cuatro años de ordenada administración.
- 4.ª Reducción de gastos en la misma cantidad que los ingresos suprimidos, es decir en 90.000 pesetas cifra redonda.

A propuesta del señor Font y Monteros se acordó que se imprimieran las modificaciones que se introducen en el mencionado presupuesto.

Se habló después de un expediente relativo al paseo de Sagraera, el cual se halla en proyecto.

El señor Font y Monteros propuso que la Comisión de Obras emitiera un dictamen sobre el particular.

Quedó aprobado que el expediente siga sus trámites.

Se aprobó la distribución de fondos para atender á las obligaciones del presente mes.

Fué aprobado igualmente el informe emitido por la Comisión de Obras respecto á varios permisos para obras particulares.

Se acordó proceder á la construcción por medio de pujas á la llana y bajo el tipo del presupuesto, del alcantarillado de la calle de Santa Clara.

Fué aprobado el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal durante el mes de Julio último.

Se reprodujo el dictamen de la Comi-

sión de Obras, proponiendo el nombramiento de un nuevo empleado para que vigile las Obras que el Ayuntamiento verifica por contrata.

El señor Ramis (D. Antonio) preguntó al señor Alcalde si había recibido una denuncia contra un empleado del Ayuntamiento, ocupado en el transporte de arena al Real de la Feria.

El señor Alcalde manifestó que con tal motivo había amonestado á dicho empleado.

El señor Ramis observó que antes de proceder al nombramiento del empleado destinado á vigilar las obras por contrata debe reorganizarse el servicio de Obras.

El señor Rabasa procuró evidenciar la necesidad de nombrar dicho empleado.

Después de larga discusión este concejal en nombre de la Comisión retiró el dictamen.

Se acordó que continuara sobre la mesa el presupuesto ordinario de Ensanche.

De acuerdo con la Comisión de Obras, se concedió un mes de prórroga al contrato tal del acopio de piedra machacada para la construcción de caminos vecinales.

Se acordó desestimar una instancia de don Martín Gari, relativa al expediente de expropiación de una parcela en la calle de Santa Fé.

Se acordó proceder al derribo por ruina, de la fachada de la casa número 11 de la calle de la Cruz.

Se acordó acceder á la modificación de las obras de reforma del depósito de aguas, en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina.

Fué leída y aprobada una proposición por la cual se pide que se construyan por administración seis sepulturas en la vía de la Armonía, del ensanche del Cementerio.

Por último, el señor Alcalde manifestó que había sido visitado por el catedrático de Odontología de Madrid, D. Florestan Aguilar, adelantándose al propósito de celebrar en Palma el año próximo un Congreso de Odontología, y solicitando á la vez la cooperación del Ayuntamiento.

Añadió que le había ofrecido el salón de sesiones en caso de ser necesario.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

NUESTROS REGALOS

El de Julio

Cincuenta pesetas (50 pesetas) al suscriptor, cuyo número de recibo corresponda, conforme al sistema de irradiación, al premio gordo del sorteo del día 10 de Agosto.

Los suscriptores foráneos pueden abonar el recibo en libranzas de prensa (deben venderse en todos los estancos) ó en sellos, ó bien entregar el importe de la suscripción á nuestros corresponsales.

Quedan invalidados los recibos que no se hubiesen hecho efectivos á fin de mes, ó bien que no fuesen recojidos de nuestra Administración dos días antes del sorteo.

Si el premio correspondiese á uno de estos invalidados serán supletorios y le sustituirán los números correspondientes á los premios segundo y tercero y en último caso se transmitirá el regalo el sorteo siguiente, del día 20 del mismo mes de Agosto.

Palais Flotant

TRIO MORENO. El más notable y clasico baile español.

SORPRENDENTES PANDERETOLOGOS.

COUPLE-ISTA ESPAÑOLA Maria Page. CHANTEUSE FRANCAISE, Mlle. Camille.

CONCERTISTA DE GUITARRA, Angelina Campos.

TANGUISTA ESPAÑOLA, Srita. Lago.

LAS CRISALIDAS, Dos hermanas bailarinas eléctricas.

UNA PAREJA DE KAKE-WAL.

Café Balear

CAS MAHONES

Gran concierto de baile todas las noches por la pareja *Hidalgo*.

Bailes españoles y de *Kakevalk*.

Servicio esmerado y económico, especialidad en helados.

Entrada gratis

Coso blanco

Se adornan balcones, fachadas y carruajes para el COSO BLANCO. Buen gusto. Precios económicos. Informarán Casa Manzanao y C.ª—Pelaires 26.

Piloto

El Piloto que quiera embarcarse en el pallebot «Providencia» puede solicitar la plaza en esta Comandancia de Marina.

Sueltos y Notas

En el correo de esta mañana, procedente de Barcelona, vino la triple señora Gessler que ha de cantar las dos óperas «Favorita» y «Faust» con que los artistas locales solemnizan este periodo de ferias y fiestas.

Su retrato se halla expuesto en la librería del señor Tous.

Desde hoy 30 de Septiembre las sociedades Crédito Balear y Fomento Agrícola de Mallorca despacharán de los ocho a las doce.

Esta mañana en tres carros ha sido conducida a los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, la presa de contrabando que hizo ayer el vapor Salvador de la misma, en las inmediaciones de Cala Figuera.

En el vapor Miramar salió ayer tarde para pasar unas semanas junto a su familia el Director de este Instituto General y Técnico don Antonio Mestres.

Le acompaña su sobrino don Alfonso Marqués.

Según las listas que publica La Almodaina lo recaudado entre el comercio de esta Ciudad para ayudar a las fiestas de estos días se eleva a 2.593'85 pesetas.

A 15 millones de moneda de 2 céntimos asciende la cantidad que el Gobierno va a poner en circulación para facilitar las transacciones.

Parece que estas monedas se obtienen de la refundición de las de 10 y 5 céntimos que posee el Tesoro.

Por Real orden del ministerio de Hacienda, y resolviendo una instancia del gremio de comestibles de Madrid, teniendo en cuenta las disposiciones de la de 19 de Octubre de 1868, y en especial su art. 5.º, se ha declarado que, con arreglo a la legislación vigente, sólo pueden entregarse hasta cinco pesetas en monedas de bronce en cada pago que se realice entre particulares, siendo el Erario público el único que debe recibir as sin limitación.

Después de satisfechas las obligaciones del mes de Julio último, ha quedado a favor del Tesoro un saldo en la cuenta corriente del Banco de España de 44 250.000 pesetas.

Además siguen como fondo de reserva en dicho establecimiento de crédito 53.500.000 pesetas para pagar los intereses de la Deuda.

Por Real decreto del ministerio de Instrucción pública se dispone que en lo sucesivo los alumnos matriculados de las Facultades de Medicina y Farmacia que comiencen los estudios, y los no oficiales que lo soliciten, abonarán diez pesetas por asignatura al matricularse, derechos que deberán satisfacer aun cuando tengan matrícula de honor, y a cuyo ingreso se aplicará la Real orden de 16 de Febrero de 1901.

La recaudación que se obtenga se destinará a los gastos de la enseñanza práctica en las cátedras.

De Barcelona ha llegado atestado de pasajeros el vapor correo Balnear, entre ellos, hemos tenido el gusto de saludar al director artístico, de las óperas que se pondrán en escena estas ferias, señor Nadal que pasó a Barcelona para acompañar el resto de la compañía que ha llegado hoy también.

Anoche se hicieron en el Real de la Feria las pruebas del alumbrado por gas, produciendo muy buen efecto.

Una señora que esta mañana estaba en el muelle presenciando el disparo de los mortereos ha tenido la desgracia de caerse, a causa de la avalancha de gente siendo pisoteada por un individuo, que le produjo una herida en una ceja.

Otra vez llamamos la atención sobre el abandono en que se halla el paseo de la Riba, desde la casita de los Prácticos hasta el kiosko.

Todo este trayecto se halla convertido en público mingitorio, lo cual produce grandes molestias al numeroso público que en busca de aires puros concurre a aquel lugar.

Hemos de pedir a nuestras autoridades que al menos durante estos días no

dejen circular por estas calles, caminos de Ronda y carretera del Terreno y Porto-Pi a los ciclistas y cicleros, a los carruajes y a los carratones sin luz alguna durante la noche por los peligros a que están expuestos sus conductores y también los peatones, porque el abuso raya en escándalo.

Cuando se marchen los forasteros que vuelvan si quieren... rompase nel alma, a las andadas.

Teatro Lírico.—Gran Compañía de variedades procedente del Teatro Principal de Barcelona.—Hoy función por secciones desde las 8 de la noche en adelante, *Grandes atracciones*.—Los célebres y aplaudidos *Becudros*.—El inmejorable *Trio Navarro*.—La magnífica pareja de *Kake-Walk*, Srta. Picó y su *Pancho-Baile Inglés*.—El célebre Ven-triloco, Mr. Llobet.—Duo Oller Junyent último número *Grandiosa novedad, Metemcrómofo* y cuerpo de baile en donde la Srta. Conti ejecuta diferentes y hermosas combinaciones de luz fantástica. — *Precios baratísimos*. — Veáanse programas y carteles.

Crédito Balear

Desde el día de hoy hasta el 30 del próximo septiembre las horas de despacho en esta Sociedad será de 8 a 12.

Palma 9 Agosto de 1904.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Narciso Sanz.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer a las 19'40.)

Explosión de un tren

De León participan que ocurrió en aquella estación la explosión de la máquina del tren mixto de Galicia por haber chocado con algunos vagones que hacían operaciones en la línea.

Del choque han resultado un muerto y cuarenta heridos, la mayoría de estos leves.

El maquinista fué despedido de la máquina sufriendo extensas quemaduras en las manos.

Un hermano de este presenció la terrible escena.

Un pasajero quedó debajo del tren, cercenándole las ruedas todas las extremidades.

En el tren viajaban multitud de segadores que regresaban de Andalucía, la Mancha y Castilla a sus tierras.

Solo, como detalle curioso, llevaban estos unos quince vagones de tercera.

La cuestión social en Zaragoza

Ante el peligro anunciado de que en Zaragoza se iba a declarar la huelga general de los oficios, las autoridades toman toda clase de precauciones habiendo reconcentrado toda la benemérita de la provincia.

—La autoridad gubernativa sintió anoche un mitin de anarquistas exaltados, haciendo uso de la palabra entre otros significados la famosa agitadora Teresa Claramunt, la cual acusó terriblemente a la burguesía del malestar obrero y a las autoridades de cómplices de aquella. A consecuencia de estas violencias de lenguaje se vió obligado a intervenir el delegado gubernativo, produciéndose pequeños alborotos.

—Los guardias civiles reconcentrados ascienden a 300.

Está acuartelada toda la caballería y dispuesta a salir al primer aviso. Las fábricas y los Bancos están custodiados.

Circulan los tranvías escoltados por parejas de lanceros, que patrullan por las calles.

—En todos los centros obreros reina grande efervescencia.

No huelgan los panaderos ni los tipógrafos, ni tampoco los empleados de las fábricas de gas y electricidad.

Han respondido los hortelanos, quedando la ciudad y el mercado sin frutas ni hortalizas.

La huelga se va generalizando.

—El Gobernador civil ha recomendado a todos los huelguistas que guarden mucha prudencia y que no alteren el orden, pues reprimirá energicamente todo lo que tienda a su perturbación.

Los comisionados obreros contestaron con energía.

Los camareros vigilan el cierre de los cafés.

De San Sebastián

Esta mañana, a las diez y minutos, embarcó en el vapor «Laurakbat» el señor Maura, acompañado de los expedicionarios que le acompañaron desde Santander.

Entre ellos va el propietario del buque, el diputado señor Chavarri.

Bastantes amigos despidieron al Presidente en la estación.

—Son muy comentadas las palabras pronunciadas por el señor Maura en el banquete del Club Cantábrico. Dijo dicho señor:

«Permaneceré en el Gobierno mientras la voluntad nacional quiera sacrificando a su servicio cien vidas si cien vidas tuviera. Cuando la opinión me sea hostil, me iré.»

—El *Río de la Plata* zarpará mañana para el Ferrol, habiendo recibido orden de visitar los puertos intermedios de Bilbao, Santander y Gijón.

Salido el señor Maura, marchó Leon y Castillo a Anglet a continuar su verano y volverá Mr. Cambon, el embajador francés, a París.

El primero tiene afirmado que no regresará a San Sebastián hasta que la Corte marche y tenga que bajar a despedir a S. M.

Quedan interrumpidas indefinidamente las negociaciones sobre el imperio de Marruecos.

—El domingo próximo en el *Mary* llegará la sociedad francesa Oceanográfica del Golfo de Gascuña.

—Maura ha afirmado que tanto puede abrir las Cortes la primera como la segunda decena de Octubre, Nada en definitiva se tiene resuelto.

—Asegúrase que en los ferrocarriles traspirenaicos el Gobierno se muestra decidido a favorecer a monsieur Delcassé que tiene interés particular en que se construya la línea de Aix-les-Thermes a Ripoll, porque atraviesa su distrito, el Arieje.

Mitin republicano

Las sociedades obreras y círculos republicanos no pudieron celebrar el anunciado mitin por haberse prohibido las autoridades.

En vez de celebrarlo ayer, lo han aplazado para el sábado próximo, a las diez de la mañana, concurriendo al mismo todos los obreros de los distritos de esta capital.

Excursión carlista

Telegrafían de Bilbao que el centro *Juventud carlista* organizó una excursión a Durango.

Al arrancar el tren en que iban los excursionistas se oyó una nutrida silba.

Al regresar fueron recibidos con el disparo de cohetes.

Entre los carlistas y elementos avanzados se promovieron serias colisiones.

Las fuerzas públicas disolvieron los grupos.

Un distrito vacante

Por el distrito vacante de Castellterol se presenta candidato con el apoyo del Gobierno el amigo del señor Maura, D. Mariano Fuster, que fué derrotado en el de Sort-Viella cuando las elecciones generales últimas.

(Servicio depositado hoy a las 8'50.)

El Rey a Vitoria

Esta mañana, a las once, llegará el Rey a la ciudad de Vitoria, para

asistir a la inauguración del certamen obrero.

A su llegada se dirigirá al Colegio de los Padres Maristas, donde está instalada la exposición del concurso obrero, pasando luego a la de fotografías que está inmediata y que el Rey demuestra deseos de conocer.

De allí se trasladará el Rey a las Casas Consistoriales, donde se efectuará la recepción de autoridades.

Con motivo de esta inauguración el señor Dato pronunciará un discurso, que versará sobre cuestiones obreras.

Por la tarde, a las tres, S. M. acompañado de su séquito, emprenderá el viaje de vuelta a San Sebastián.

De la guerra

Las mismas notas de todos los días se repiten hoy los preparativos para la toma de Port-Arthur y los asaltos realizados a fines de mes.

Añaden el detalle de que fué echado a pique un crucero japonés por las baterías de la costa y quedó otro seriamente averiado, por haber intentado Togo cooperar a los ataques de tierra.

Las bajas de los japoneses se cuentan a millares, pues desde los fuertes rusos nutrido fuego de artillería les diezma en los ataques.

El ejército de Oyama ha tenido que ponerse fuera del alcance del fuego ruso para rehacerse y volver del nuevo a los asaltos de las posiciones exteriores.

La moral de los rusos es excelente.

El Czar ha felicitado a los defensores de la plaza.

—En Dalny hay gran movimiento de desembarco de tropas y municiones.

—La escuadra de Vladivostok se refuerza con numerosos torpederos y casatorpederos conducidos en piezas por ferrocarril. Hay algunos submarinos, cuyas pruebas han dado excelentes resultados.

—No resultan exactas las notas de una terrible derrota japonesa en las avanzadas del ejército de Kuroki.

Las catástrofes yanquis

Telegrafían de Nueva York que ha descarrilado un tren de viajeros en el Colorado, a causa de la ruina de un puente, cayendo todo el al río.

Se han extraído hasta ahora 125 cadáveres.

Se ha notado, con extrañeza, que las cajas de caudales que iban en el tren habían sido violentadas y saqueadas.

La huelga general en Zaragoza

Durante el día de ayer holgaron en la ciudad unos 16.000 obreros de todos los oficios.

—Los tipógrafos concurren al trabajo y ello ha hecho que pudieran salir todos los diarios de la noche; pero temese no lo puedan verificar hoy, pues la huelga se extiende y se han adherido algunos oficios más.

—Los soldados de administración militar se han encargado en los hornos y panaderías de la elaboración del pan.

—El Alcalde ha conferenciado con una comisión de mata-ifes, no llegando a un acuerdo, por lo que hay temores que falte hoy la carne en la ciudad.

—Los camareros de café expulsaron de los establecimientos en que servían a unos cien parroquianos que encontraron en los que abrieron.

—Durante las primeras horas de la noche la fuerza de la guardia civil que patrullaba por las calles fué silbada por turbas de chiquillos y mujeres desarrapadas.

Del Gobierno Civil salió un pi-quete que disolvió los grupos, cun- diendo la alarma y habiendo carre- ras.

Durante largo rato quedó inter- rumpida la circulación de peatones y tranvías y coches, que al fin pudo restabierse.

—A las diez de la noche hánse retirado las fuerzas a descansar.

—Hoy celebrarán los obreros en la Plaza de Toros un mitin móns- truo, en el que tomarán acuerdos.

Un incendio

De Sevilla telegrafían que en un cortijo del señor Benjamea, padre político del general Polavieja, se incendiaron anoche unas cien mil arro- bas de paja, quemándose algun ma- terial de maquinaria agrícola.

Las pérdidas se elevan a más de diez mil duros.

Madridiñas

Los obreros han acordado, en vista de la imposibilidad de celebrar el mitin mónstruo para pedir la liber- tad de los obreros detenidos por cuestiones sociales, que tengan lugar diez de menos pretenciones uno por cada distrito de Madrid.

—Mañana, día 10, termina el lu- to que guarda la Corte por falleci- miento de la Reina Isabel II.

—No se confirma el estado grave del señor Marqués de la Vega de Ar- mijo.

El Ministro de la Gobernación
Ha llegado de Córdoba, acompa- ñado de su familia, el Ministro de la Gobernación, señor Sanchez Guerra. Recibirá en la estación bastantes amigos.

—Inmediatamente tomó posesión de su despacho, recibiendo a los perio- distas y mostrándose satisfechísimo de su viaje.

Manifestación

Comunican de Santander que al desembarcar en aquel puerto el se- ñor Maura, fué recibido con silbidos, que fueron después acallados por los aplausos de numerosas personas que presenciaron el desembarque.

Fuerzas de la guardia civil escol- taron al Sr. Maura hasta su hotel.

Huelga general

Telegrafían de Bilbao que los ele- mentos obreros trabajan con insis- tencia para conseguir la huelga ge- neral.

Creése que sus intentos fracasará- rán.

Un convencido

En el poblado marítimo de Torre- denbarra, provincia de Tarragona, el dueño de una caseta de baños se negó a colocar una bandera españo- la en lo alto de las barracas junto a una catalana que en ella ondeaba.

En su vista el teniente de carabi- neros del puesto ordenó fuera arria- da, llevándosela.

El hecho es comentado.

Cotizaciones bursátiles

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior contado	76'82
Aliantes	81'35
Nortes	48'60
Francos	38'05

Un consejo a los hijos de Mallorca

En todos los mejores establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés existe el remedio más eficaz para evitar las malas digestiones y ardores del estómago, tomando después de cada comida una copita del fa- moso

Cognac Serrano

Cerveza Pinsel

Fabricación de E. Petri de Barcelona. Se expende en la Cervecería Lyonesa Tipo-lit. de B. Rotger

ALMACENES "SAN JOSÉ," BRONDO ESQUINA BORNE GRANDES NOVEDADES

Artículos para Señora.—Sedería Suiza, Alpacas, Batistas, Etamines, Piqués, Sedería Lyon, Granadinas, Lunares, Rasos, Sombrillas, Medias, Lencería, Céfros, Refajos, Puntillas, Bordados, Nansuh, Mantelerías, 1000 cortes BATISTAS novedad a 2'50 pesetas, Especialidad en géneros negros.

Artículos para Caballero.—Nueva sección de Pañería, Camisas, Cuellos, Puños, Corbatería, Bastones, Para-soles, Calcetines, Camisetas, Bañadores. Sábanas Rusas, Lanillas, Alpacas, Driles, Tirantes, Botonaduras, Bisutería, Corbatas Batista a Un real, 1000 Camisetas a 00 reales, Rico surtido en cortes Dril a 6'25 pesetas, Gran Taller para la Confección.

Todo lo concerniente para equipos de novios

¡OJO!—VENTA DE RETAZOS—¡OJO!

La casa que vende más barato

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

DE NARCISO PUIG

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Única casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Societé L' Eclairage Electrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza, como aromáticos, sulfurosos y medicinales.

Hermosa vista.—Perfecta aireación.

Pilas del mejor mármol y de madera.

Agua de mar y dulce.

Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la higiene que del lucro.

PROPIETARIO—Excmo. Sr. Conde de Ribas

Médico-Director: D. MIGUEL BERGA

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CENTIMOS

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magin

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwicks, Fiambres y Vinos.

Servicio gratuito de Disolución, Parches, l lave inglesa y Bomba para los ciclistas.

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 68

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalos todos los meses.

Anuncios ventajosos.

ISLEÑA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Blear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette

y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde

Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia.

Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino.

Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.

Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona, con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.

Estación sematórica: Bajolí, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

SEÑORES ANUNCIANTES

Antes de Férias y Fiestas

Visitar la Redacción de EL NOTICIERO